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Niederschrift 
 
über die 6. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am  
17. September 2009 im Hause des Bürgermeisters. 
 
Beginn der Sitzung:  20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  21.50 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
2. Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
3. Gemeindevertreter Karl-Friedrich Dethlefsen 
4. Gemeindevertreter Werner Norden 
5. Gemeindevertreter Kai Paulsen 
6. Gemeindevertreterin Elke Jensen 
7. Gemeindevertreterin Doris Petersen 
 
Ferner sind anwesend: 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
Willi Hansen und Willi Mommens vom HGV Schwabstedt 
 
Tagesordnung: 
1. Übergabe der Spende vom Bauernmarkt 2008 mit anschl. Entscheidung über die 

Verwendung 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Feststellung der Niederschrift über die 5. Sitzung am 04.06.2009 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Gewährung von Zuschüssen für Jugendfahrten 
7. Instandsetzung des Brookenweges 
 
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch. Er begrüßt die Anwesenden recht herzlich, besonders die Mitglieder des 
HGV Schwabstedt und stellt die form- und fristgerechte Ladung fest. Die Gemeindevertre-
tung ist beschlussfähig. Gegen die Tagesordnung bestehen keine Einwände.  
 
 
1. Übergabe der Spende vom Bauernmarkt 2008 mit anschl. Entscheidung über die 

Verwendung 
Willig Hansen vom HGV Schwabstedt bedankt sich bei Bürgermeister Hans-Werner 
Petersen für die letztjährige Schirmherrschaft über den Bauernmarkt in Schwabstedt. 
Alles hat reibungslos geklappt. Willi Hansen und Willi Mommens übergeben der 
Gemeinde Wisch Ihren Anteil am Bauernmarkt 2008 in Form eines „Flachgeschenks“, 
einen Scheck über 300 €.  
Die Gemeinde Wisch beschließt einstimmig, dass diese Spende Verwendung finden soll 
für den Erwerb eines neuen speziellen Bauwagens für den Waldkindergarten Lehmsiek. 
 
 

2. Einwohnerfragestunde 
Es sind keine weiteren Einwohner anwesend. 
 
 

3. Feststellung der Niederschrift über die 5. Sitzung am 04.06.2009 
Die Niederschrift über die 5. Sitzung wird einstimmig genehmigt. 
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4. Bericht des Bürgermeisters 
Hans-Werner Petersen berichtet über folgende Termine und Veranstaltungen: 
• Die Durchführung der Europawahl ist ohne Beanstandung geblieben. 
• Am 17.06. fand eine Infoveranstaltung der Gekom statt. Es ging um die Verhandlung 

über die Wegenutzungsverträge mit der E.ON und den Stadtwerken Schleswig und 
Flensburg. Weiterhin können sich Gemeinden am Stromnetz beteiligen. Hierzu 
könnte die Gemeinde Wisch 7 Aktien erwerben a` 3.989 €. Darauf hat die Gemeinde 
eine 5-Jahres Option. 

• Am 18.06. fand mit Herrn Walter vom Kreis NF die Wegeschau statt. Der Anteil an 
den Splittkosten für die Reparatur des Lagedeichs beträgt 166,93 €. In der 
Schwarzdeckenrücklage der Gemeinde befinden sich z.Z. 5.418,74 €. 

• Am 28.06. wurde auf einer Versammlung des Jugendfördervereins Schwabstedt 
beschlossen, diesen aufzulösen. 

• Auf der Sitzung des SV-Schwabstedt am 29.06. wurde mitgeteilt, dass die 
Mindestschülerzahl für den Erhalt der Grundschule Schwabstedt von 80 Schülern auf 
Dauer wohl nicht gehalten werden kann. Zur Zeit besuchen noch 90 Schüler die 
Grundschule in Schwabstedt. Hinsichtlich des Baus der Mehrzweckhalle soll nun der 
Pausenbereich der Schüler verlegt werden. Im Hinblick auf das Konjunkurprogramm 
ist die Ausschreibung für die Dachsanierung zwischenzeitlich erfolgt. Weiterhin wurde 
die Jahresrechnung beschlossen.  

• Am 09.07. fand die Entlassungsfeier der GHS Friedrichstadt statt. 
• Am 13.07. wurde auf der Sitzung des SV-Friedrichstadt mitgeteilt, dass die 

Hauptschule und die Realschule in Friedrichstadt befristet bis zum 31.07.2010 
zusammengelegt werden. 

• Auf der Versammlung des SHGT am 15.07. wurde über das Konjunkurprogramm II, 
Wegenutzungsverträge, Regionalplan, Breitbandförderung und die CO²-Einlagerung 
in Nordfriesland gesprochen. Es wurde eine Resulotion gegen den Transport und die 
CO² - Einlagerung an die RWE beschlossen. 

• Am 18.07. fand das jährliche Kinderfest Wisch/Westerkoog statt.  
• Am 15.08. fand das Jubiläum der FF Fresendelf/Süderhöft/Hollbüllhuus statt. 
• Auf der Bürgermeisterrunde am 26.08. wurde mitgeteilt, dass der Bereich des Amtes 

Nordsee-Treene keine Windeignungsflächen für Windkraftanlagen hat und der Bau 
weiterer Windkraftanlagen vom Kreis abgelehnt worden ist (Ausschlußgründe Flora 
und Fauna). Es wurde vom Amt eine Protestnote an den Kreis formuliert. 

• Am 02.09. war Einschulung bei den Grundschulen Schwabstedt und  Friedrichstadt.  
• Weiterhin Bürgermeisterdienstversammlung beim Landrat. 
• Sitzung im Dörpshus des Ausschusses für Jugend/Soziales/Fremdenverkehr in 

Ramstedt. Berichtet wurde über die Fertigstellung der Jugendhütte am Sportplatz in 
Ramstedt. Für die Veranstaltung „Essen in Gemeinschaft“ bedankt sich der 
Bürgermeister ganz besonders bei Elke Jensen für die Mithilfe bei der Bewirtung. 

• Am 03.09. wurde auf der Bürgermeisterrunde beim Amt das 
Fremdenverkehrskonzept „Husumer Bucht“ vorgestellt. Mitgeteilt wurde u.a. dass die 
Verweilzeiten der Gäste zwar kürzer werden, dafür aber öfter anreisen und insgesamt 
ein Anstieg von Urlaubern zu verzeichnen ist. Weiterhin soll ein Rahmenvertrag für 
die Straßenbeleuchtung mit der E.ON geschlossen werden. Der Stromverbrauch auf 
Amtsebene beträgt 2,8 Mio KWh, der Verbrauch der Gemeinde Wisch beträgt 10.309 
KWh. Der Rahmenvertrag soll auf 3 Jahre geschlossen werden bei einem Tarif von 
13,86 Ct/KWh und einem Grundpreis von 60 Euro pro Zähler. 

• Der Bürgermeister spricht die Thematik über die Dichtigkeitsprüfung der 
Hauskläranlagen an. Diese soll bis zum Jahr 2015 abgeschlossen sein. Die Bürger 
sollen noch durch ein Schreiben vom Kreis und im Amtsblatt darauf hingewiesen 
werden. Durch ein Schreiben des Entsorgers Ketelsen aus Leck, mit Hinweis auf 
Abschluß eines Wartungsvertrages für Hauskläranlagen, sind viele Bürger beunruhigt 
worden. 
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• Am 12.09. wurde das 75-jährige Jubiläum der FF Ramstedt/Wisch begangen. Es 
wurden interessante feuerwehrtechnische Übungen vorgeführt.  

• 23.09. Informationsveranstaltung der Fa. LAN-Consult in Schwabstedt 
• 25.09. Wahlbesprechung für die Bundes- und Landtagswahlen im Amt.  
• Für die FF Ramstedt-Wisch müssen digitale Sirenensteuerempfänger angeschafft 

werden.  
• Für das nächste Jahr ist die Aktion Sauberes S-H für den 27.03.2010 geplant. 
• Ferner berichtet der Bürgermeister noch darüber, dass sich das giftige Jacobs-

Johanneskraut in Schleswig-Holstein stark ausbreitet und für Rinder und Pferde 
tödlich sein kann.  

• Der Bürgermeister befindet sich vom 17.10. – 27.10. in Urlaub.  
• Das Laternelaufen findet mit einem Sternmarsch am 14.11. statt.  
• Ein umgefahrenes Straßenschild an der Dorfstraße wird duch die Fa. Tipa wieder in 

Stand gesetzt.  
• Die nächste Sitzung der Gemeindevertretung findet am 26.11. statt. 

 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Anfragen aus der Gemeindevertretung werden nicht gestellt. Es findet jedoch eine 
allgemeine Aussprache über den Beitrag der Gemeinden zum diesjährigen Bauernmarkt 
in Schwabstedt statt. 

 
 
6. Gewährung von Zuschüssen für Jugendfahrten 

Nach einer Beschlußvorlage, die allen Gemeindevertretern vorliegt, möchte die 
Amtsverwaltung die Bezuschussung von Jugendfahrten (Ferien- und 
Feriennaherholungen werden mit 1,50 €/Teilnehmer aus der Gemeinde im Alter von 6 bis 
26 Jahren gefördert) für alle Amtsgemeinden nach den Richtlinien zur Förderung der 
Jugendarbeit im Kreis Nordfriesland für den Kreisjugendring generell regeln, um den 
Verwaltungsaufwand zu erleichtern. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Abrechnung durch die 
Amtsverwaltung nach den o.a. Richtlinien. 

 
 
7. Instandsetzung des Brookenweges 

Der Bürgermeister erläutert, dass der Wegeausschuss 2 Angebote für die 
Instandsetzung des Brookenwegs eingeholt hat. Der Brookenweg ist stark ausgefahren 
und es sammelt sich das Regenwasser in den Spurrinnen. Der Weg wird abgehobelt, 
aufgefüllt und angepresst. Das günstigste Angebot kommt von der Fa. Gerd Paulsen zu 
einem Betrag von 2.820,30 €. Sobald die Maisernte abgeschlossen ist soll mit den 
Arbeiten begonnen werden. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Arbeiten an die Fa. Gerd Paulsen aus 
Ostenfeld zu vergeben. 
Veronika Maaßen spricht noch einmal den schlechten Zustand des Plattenweges im 
Poldergebiet an. Der Bürgermeister wird sich deshalb mit dem Bürgermeister der 
Gemeinde Schwabstedt in Verbindung setzen und das Problem ansprechen. 

 
 
Bürgermeister Petersen schließt um 21.50 Uhr die Sitzung und bedankt sich bei allen 
Anwesenden für die gute Mitarbeit. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 


